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Braşovd, 17 Februarie v.a

Nimeni nu şi*a luatu ostenela 

de a face şi o statistică a ban- 

cheturiloru, politice şi nepolitice, 

câte s’au datu de doue4ecî şi cmcî 

de ani înc6ce în Ţera ungurescă, 

ne mai vorbindii de Ardealu, căci 

decă se iăcea o asemenea statis

tică, amu trebui se ne îngrozimu 

de marele loru numeru.

Toţi se voru pute plânge în 

contra sistemului de guvernare 

inauguraţii înainte cu 25 de ani, 

numai cârciumarii şi birtaşii nu. 

Aceştia au avute în ultimulu pă- 

traru de veacu o adevărată epocă 

de auru; ei au stăpânitu totă 

viaţa politică şi constituţională în 

Ţera ungurescă cu vinurile şi cu 

mâncările loru, mai bune şi mai 

rele, mai multu şi mai puţinu fal

sificate.

Nici că este cu putinţă altfelu, 

când nu se p6te inaugura în „fe

ricita“ Ungariă nici o acţiune, fiă 

politică fiă de ori ce alţii soiu, nu 

se p6te încheia nici o transacţiune 

fară de mâncare şi băutură.

Şi 6re la alegerile trecute die- 

tale n’au jucatu unu rolu princi

palii papricaşulQ şi tocana, ra- 

chiulu şi vinulu între poporulu 

suveranii, cu scopu de a’lu pre

para pentru ven4area sufleteloru?

Cei ce au eşitu din urna elec

torală cu ajutorulu băuturilor spir- 

tdse şi a tocanei şi-ar fi denegatii 

originea, decă nu şi-ar fi introdus 

activitatea parlamentară printr'unu 

ospeţu sdravănu.

Sâmbăta trecută s'a adunaţii 

tdtă ceta mameluciloru guvernu

lui, în frunte cu căpitanii loru la 

unii mare banchetu politicu în o- 

telulu „Ungaria“ din Peşta.

Se ’nţelege, că lucrulu de că- 

peteniă la acestu banchetu au fost, 

pe lângă mâncări şi beuturî, to

asturile. A u  vorbitu mulţi şi au 

vorbiţii multe. Şi-au esprimatu 

bucuria sufletele rudite, că s’au 

regăsiţii earăşi şi cu însufleţire 

şi-au doritu unulu altuia, ca se 

stăpânescă încă 25 de ani tot aşa

de absolutü bieta ţera, cum au 

stăpânit’o dela 1867 încoce.

Szapary, se’nţelege, a fostü 

unulu din cei dintâi, cari au 

beutü pentru stăpânirea infinită a 

a majorităţii, care se poreclesce 

„partidă liberală“.

Problema acestei partide este

—  4ise elu. —  de a regula rapor

turile ţării astfelü ca „locuitorii 

ei, fără deosebire de religiune şi 

de naţionalitate se formeze lao

laltă o naţiune unitară contopită/“.

Ve4î aşa! Altă trebă mai ur

gentă nu avemü decâtu se ne „con- 

topimü.“ Şi mamelucii, ca se arate, 

că suntu însufleţiţi pentru acăstă 

ideă —  cum le cerea stăpânului —  

strigau ca nisce căpiaţi Eljen!

Ministrulü Csaky vă4endu că 

primulü ministru i-a luatu vorba 

din gură şi că âmblă se-lü íntréca 

în şovinismii, s’a mărginitu a ţină 

unu toastü fără de alusiunî la po

litica militantă.

Fostul ministru-preşedinte Tisza 

Kalman şi vechiulü său gardistă 

br. Banffy Dezső, actualulü preşe

dinte' alü camerei, s’au ocu - 

patO de prestigiulu şi de tactica 

partidei guvernamentale iaţă cu 

oposiţiunea maghiară din dietă.

Tisza a pledatü în contra ace

lora, cari vorü să pună „tirănia 

minorităţii“ în loculu libertăţii.

Ciudată vorbă! Dér ore ce a 

fostü guvernulü tiszaistü de 15 

ani, ce este continuarea lui de a4î 

décá nu o tirăniă a minorităţii ?

Firesce, Tisza nu le póte ierta 

Kossuthiştiloru, că l’au silitu să 

se retragă, strigându mereu con

tra lui.

Ceea ce i s’a întemplatu înse 

lui Tisza, i se póte întempla şi 

lui Szapary.

Oposiţia a răspunsii, fraterni- 

sându Kossuthiştii cu Apponiştii 

la banchetulü acestora.

In urmă sci-vorü răspunde şi 

naţionalităţile asuprite prin soli

daritatea lorii în contra planuri- 

lorü nebune de contopire!

(JR O N IC A  P O L IT IC A .
— 17 (29) Februarie.

Vorbirea din urmă a împeratnlui 

Wilhelm a produsă unfi măre reseosfi în 

Paris. ţ)iarulă partinei orleaniste „Soleil“ 

vede în turburările luorătorilor din Berlin 

dintjilele trecute, un réspuns ironic înfrico

şat la esprimările optimiste ale împăratului. 

Prin acésta a primită elü aprobarea de 

mulţămit“ a poporului. „Sieclett scrie: 

In armată lovituri de bioiö, în ateliere 

lefuri slabe, acasă mânoare nesuficientă, 

în viâţa publică o asuprire mare, la emi

grare mösuri supărăciose şi ca perspec

tivă în viitorü întâmplările sângerose ale 

unui résboiu. Noi constatämü aoeste fapte 

cu cea mai deplină indiferenţă. Sórtea 

Germaniei nu ne impórtá de locü, dér 

ar trebui sé se bage de sâmă, că în 

Berlin, ca şi în Eoma lucrurile ducü 

spre o cri să, din care va fi fórte greu, 

a eşi cu laţă curată. „ Justice“ ’şi incheiă 

unö articolö fulminantă cu cuvintele: 

„Sărmană Gerţnaniă, sărmană Europă“. 

Chiar şi unele dintre cjiarele germane 

mai importante protestézá în contra a- 

cestei vorbiri „despotioe“. „Naţional- 

Ztg“ 4ice, că dintr’unü statü cu întru

niri constituţionale nu trebue se emi

greze nime. „Tageblatt“ tipăresce simplu 

articolulű 17 din uonstituţiune, care trac- 

tézá despre drepturile libertăţii părerilor 

şi ale ideilor, piarul socialist „Vorwärts“ 

respinge cu réoélá emigrarea.

*

O telegramă din Praga spune, că 

farului „Narodni Listy“ i se împărtă- 

şesce din Petersburg scirea, că Ţarulii 

a provooatü în presenţa tuturorü minis- 

trilorü pe fostulü ministru Abaza să-şi 

spună părerea cu privire la situaţiunea 
actuală a Rusiei. La provooarea acésta 

Abaza a deolaratfi, că ar trebui create în 

Rusia stări constittiţionale. După acestea 

se 4ice, că Ţarulfi a conferiţii mai multe 

óre în secreta cu Abaza. Resultatulü 

conferirei ar fi, că Rusia va primi o con- 

stituţiă nu toomai aşa după cum este 

în statele moderne europene, dér se va 

îmbunătăţi în modü însemnată situaţia 

poporului şi se va introduce autonomia 

comerciului.
*

O telegramă din Parisü aduce sci-

rea, că crisa ministerială a încetată 

compunendu-se untt nou ministeriu în 

modulâ următora: Loubet, ministru pre

şedinte şi de interne; Ricard, la justiţiă; 

Viette} lucrări publice; Cavaignac, marină; 

Freicynet, Ribot, Jules Roche, Develle, Rou- 

vier şi Bourgeois îşi susţină portofoliile 

de mai înainte. — O altă telegramă, ce 

o primesce „N. Fr. Presse“ spune, că 

combinaţia Loubet ar fi zădărnioită şi 

că Carnot ar încredinţa formarea noului 

ministeriu lui Constans. Nu se soie deci 

sigura starea adeverată a lucrurilora.

0 interpelaţiă şovinistă.
In şedinţa dela 27 Februarie n. a 

dietei unguresc!, deputatula oposiţionala 

Iosif Madarász a adresata ministrului 

o interpelaţiă în afacerea „stărilorft 

scandalóse“ a învăţământului în comită- 

tulú Timişa. Interpelaţia lui Madarász a 

fosta provocată de una articula apăruta 

în fóia unguresoă „Magyar Hirlap“, în 

care se descrie urmările „tristei stări“ 

a învăţământului în comitatula Timisü, 

asupra căreia atrage atenţiunea guver

nului. Étá interpelaţia:

„In Nr. dela 27 Februarie alü (pa

rului „Magyar^ Hirlap“ se cuprinde unü 

articula intitulata „Cela mai întunecata 

comitatü“ în care se arată lucruri triste 

şi íngrijitóre asupra stărei învăţămân

tului publica din oomitatula Timişa şi pe 

cum se susţine chiar în urma raportu

lui inspectorului şcolara se vede, că: 1) 

învăţătorii nu soiu ungurescă ; 2) Şo01ele 

sunta strimte şi rele; 3) învăţătorii nu-sü 

calificaţi pentru a propune. Nu sciu în

văţătorii unguresce, precum celü dela 

şc61a română gr. or. din Baba, apoi cei 

dela şcolele din Bereny, Birda, Bresto- 

vaţa, Budinţi, Bucoveţa, Denta, Drago- 

eşti, Dragsin, Dubor, Foly, G-yirok, Li

get, Medves, Mehala, Nagyköverés etc. 

In şcola din Bázos sunta indesuiţl 180 

băeţl, în Belinţa 330 sunta strimtoraţi în 

două sale. Mare parte a învăţătorilortt 

n’au diplomă şi nici o pregătire dăscă- 

lesoă. Ba în unele locuri copilele de 

şcolă nu se împărtăşesctt de nici o in

strucţiune.

„Întreba dérá cu respecta pe d-lü 

ministru de culte şi instruoţiune publică,

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

(15)

închisorile mele.
De Silvio Pellico.

X X X IV .

Cetitorula meu, care are puţină în

chipuire, uşora îşi p<î»te gândi, ce efecta 

fulgerătora a putută ave o astfelft de e- 

pistolă asupra unui bieta prisoniera, mai 

alesă asupra unui prisoniera, care în ge

nere nu e de caraoterd neprietinosft şi 

posedă o inimă iubitdre. Primulă gânda 
îmi fu, oă voiu iubi pe acela necunos

cuta, că voiu lua parte în nenorocirile 

lui, o& îi voiu fi plina de mulţâmită 

pentru bunătatea ce-a arătat’o faţă de 

mine. — Da, îţi voiu primi recoman- 

daţia, bărbata cu sufleta ncbila! Barăm! 

de-ţl-ar întinde scrisorile mele atâta mân

gâiere, cum mi-or întinde mie ale tale, 

oum îmi întinde prima ta sorisdre!

C’o bucuriă copilărâscă am cetită şi 

reoetita epistola lui şi de sute de ori 

am bineouventata pe cela oe mi-a scris’o

şi mi-8e părea, ca şi când în făcare es- 

presiă s’ar afla una sufleta deschisa şi 

nobila.

Sórele a apusa, óra de rugăciune a 

sosita. Oh, câta simţiam pe D-4eu. Ce 

mulţămite i-am adusa, că ela totdéuna 

află moda nou, de-a-ml ţinâ în trezvie 

puterile ougetării şi-ale inimii...

Stam la feréstra cea mare, cu bra

ţele peste parcane, cu mânile încleştate 

spre rugăoiune. Biserica San-Marco era 

în josul a meu, mulţimea nevăzută a po- 

rumbilora negăzduiţi se îndrăgosteau a- 

eolo, sburau şi-şi făceau cuiburi sub 

„vârfurile de plumba“ ; în faţa mea se 

înălţa minunata boltă a cerului; eu do

minam cu privire peste acea parte a 

Veneţiei, ce se putea vedea din ínchisó- 

rea mea; sgomota blânda de voci ome

nesc! îmi atingea urechile. In acesta loca 

nefericita şi totuşi admirabila, conver

sam cu Acela, ai cărui oohl singuri mă 

vedeau; am recomandata îndurării lui 

pe tata, pe mama şi dela cela dintâiu 

pănă la celü din urmă pe toţi câţi îmi 

erau dragi, şi mi-se părea, ca şi când

Ela mi-ar răspunde: „încrede-te în bu

nătatea mea“, ér eu eselamam: „Da, 

mă încreda, bunătăţii tale“.

Şi rugăoiunea mea muindu-mă şi 

mângăindu-mă mi-am întrerupt’o puţina, 

neliniştita fiinda de pişcăturile, ce ţînţarii 

mi-le dau din belşuga.

Sera, după ce fantasia mea s’a mai 

liniştita şi ţînţarii începură să-mi devie 

0răşl nesuferiţi, silindu-mă să-mi astupa 

ârăşi faţa şi mânile, îmi fulgeră deodată 

prin minte utia gânda josnioa şi rău 

voitora, mă umplu de înfiorare, voiam 

să-la alungă, dér nu eram în stare.

Tremerello, născu în mine o mise- 

rabilă suspiţiune faţă de Zanze: ea să fi 

fosta spionula secretelora mele; ea, su- 

fletula curata, care nu soiia nimica des

pre politioă şi care nici că voiasăsciă?!

Imt era imposibila a mă îndoi în ea; 

dér m’am întrebata: sunt eu atâta de 

sigura în Tremerello? Dér dâcă acestü 

mişela ar fi unélta spionagielora misera- 

bile? Decă epistola de mai înainte a 

scris’o cineva, numai, ca să câştige pe 

noul a prietina pentru declaraţii însăm-

nate şi pline de înoredere? Dér dâcă pretin- 

sula prisonierü, care mi-a scrisü, nici nu 

esistă; doră este aevea vre-una astfelü 

de prisonierü, şi încă una înşelătorfi, 

care voesoe să ajungă în posesiunea se- 

cretelora mele, ca apoi prin descoperi

rea lora să-şi recâştige libertatea; séu 

dórá e una omü cinstita, însă Treme

rello e înşelătorula, care voesce să ne 

strioe la ambii, pentru-ca să-i mărâscă 

puţina plata?

Oh, câta e de urioiosa, dér oátüde 

naturala e, că cela ce geme în temniţă, 

trebue să se témá în tota locuia de por

niri duşmănose şi de înşelăciuni!

Astfela de îndoell mă înfricară, îmi 

răpiră curagiula. Nu, faţă cu Zanze nici

odată, fiă măcarfi pe unü momentü, nu 

se deşteptară în mine suspiţiunl. Totuşi, 

după ce Tremerello pronunţa privitorü 

la ea acele vorbe, mă chinuia puţina în

doiala, nu faţă de ea, oi faţă de aceia, 

cari îi permiseră să între la mine în odaiă. 

C’una zela oficiosa a luatü asupră-i ro- 

lula de spionagiu, séu doră a încredin- 

ţat’o cu acésta o voinţă mai înaltă ? Déc&
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că aplecata este â^samma cele comu

nicate, şi déeà acele se vorü adeveri, 

că, suntü triste adevërurï, aplecata este 

a îndrepta aceste stări îngrigitôre a e- 

ducaţiunei publioe prin disposiţiunî le

gale severe?“

Interpelaţia a fostü luată spre sci- 

inţă şi comunicată ministrului de culte, 

oonte Albin Csâky.

Cine soie, ou oe năzdrăvănii de or- 

dinaţiunî şi reglementări va veni în ur

ma acestei interpelări tendenţi<5se, ma- 

ghiarisatorulü Osâky, asupra oapetelorü 

bietelorü şcole şi a năoăjiţiloră dascăli 

români din oomitatulü Timişfi. La totü 

oasulü, de bine nu avemü sô ne te- 

memü !

SCIRILE piLEI.
— 17 (29) Febr.

Reuniunea de consumü din Blaşiu.
CetimÜ în „Unirea“ : Reuniunea de con

sumă din Blaşiu şi-a ţinuţii adunarea 

generală estraordinară la 25 a 1. o. sub 

presidiulü P. O. D. Dr. Alesandru Grama. 

Adunarea a fostü tórte bine oeroetată. 

Toţi cei de faţă, inteliginţă, industriaşi 

şi poporü s’au obligat a sprigini reuniu

nea, ca astfelü ou puteri unite sô ne pu- 

temü emanoipa de esploatarea comer- 

cianţiloră ströinl. S’a e4isă în adunare 

şi prinoipiulă de a deschide reuniunea fi

liale şi pe la sate, oa poporul së aibă la înde

mână articulii de consum cu preţuri mode

rate şi de oalitate bună. Spre a arăta însufle- 

ţireajou oare e întîmpinată reuniunea de 

oonsumü, e destulü a spune, că numai cu 

ocasiunea aoestei adunări s’a mai sub

scrisa acţii în valóre de 1190 fl. v. a. 

Cine voiesoe mai póte subscrie séu ac

ţii întregi à 50 fl. séu parţiale à 10 fl. 

plus 10%» ca spese de constituţiune şi 

sperămă că numërulü acţionariloră se va 

şi înmulţi.

—x—

Inaugurarea capelei române din Parisù. 
Cetimü în „Timpulă“ , că inaugurarea 

oapelei române din Parisü e fixată defi

nitiva pe 4̂ ua de 16 Aprilie a. o. I. P.

S. S. Metropolitulü primata, însoţita de 

P. SS. LL. episcopii de Romana, Ar- 

geşa şi de vicarula metropoliei, vorü o- 

fioia. Corulă lui Musioesou, dela metro- 

polia din TaşI, va oânta la ceremonia de 

inaugurare.

—x—

Fundaţiune. Foile din Pesta comu

nică, că P. S. Sa Episoopula românü gr. 

cat. din Oradea-mare, Mihaila Pavelü, a 

întemeiata o fundaţiune de 16,000 fl. 

pentru cresoerea unui tînëra românü gr. 

cat. în institutul a „Francisca Iosifă“.

—x—

Starea sëmënâturilorü în România. 
Foile din România spunü, că sëmënà- 

turile de tomnă în cea mai mare parte

cea din urmă ar fi unü adevőrü, atunci 

a păţita fiasco.

Dér ce să facă cu epistola necunos

cutului? Sé urmezü óre consiliilorü să- 

nétóse, însă laşe, ale frioei ? — Să redau 

epistola lui Tremerello şi să-i spunü, că 

nu vréu să-mi primejduescă pacea? —  

Dér décá nu este în luoru nici unü com- 

plotü? Décá neounoscutulü, ar fi unü 

omü demnü de amioiţia mea décá ar 

merita multă să rischezü ceva pentru 

elü, alinându-i astfela ohinurile singu

rătăţii ?

Laşitate! D0ră nu eşti departe, de- 

cátü doi paşi de morte; în fiă-care 4* 

pota să-ţi pronunţe sentinţa de morte, 

şi tu încă să refuzi fapta iubirii ? Trebue 

să răspundă, să răspundă! Dér decă din 

nenorocire s’ar descoperi corespondenţa 

nostră şi chiar décá nu mi-ar soooti-o 

nime de pécatü, nu este totuşi adevă

rata, că bietula Tremerello ar cádé sub 

grea pedepsă? —  Presupunerea acésta 

nu este óre de-ajunsa, ca să-mi impună 

drepta o datorinţă necondiţioată, să nu 

fnoepa acâstă corespodenţă seoretă?
(Va urma.)

a ţării suntü fórte frumóse. Grâulü este 

mare şi irumosă, aşa că decă nu va da 

frigă, va creşte fórte repede şi bine. 

Peste totü câmpulü este libera de ză

padă şi prin unele loourl sătenii au în- 

oeputü prepararea terenului pentru ara* 

tuia şi sëmënatulû de primávérá. Cursu

rile suntü mai multü nominale. Se notézá 

grâu 57.61 libre frs. 14; orzü 42.47 li

bre frs. 7.00; 50 libre frs. 9 ; rapiţă 

51.52 libre, fr.6.00 ; porumb ü 56,60 libre 

fr. 8.80. Din tóté oerealole singurü ovă- 

sula este mai căutata şi porumbula pen

tru Germania.

—x—

Catastrofa dela Mőnchstein. Consiliula 

federativă ală Elveţiei a predată aface

rea catastrofei dela Mönohstein, oare a- 

rată o perdere de 73 morţi, 133 răniţi 

şi 10 dispăruţi, tribunalulului din Baselland 

spre cercetare oriminală.

—x —

Meteor. In Pojonü s’a vă4ută în nóp- 

tea de 26 spre 27 Februarie ună me

teor frumosă, oare durâ cam 3—4 se- 

ounde. Mărimea aoestui meteorü a fostă 

de a 10-a parte din disoulă lunei.

—x—

Senatulü României, în urma alegeri- 

loră reoente, numără 92 oonservatorl, 

20 oposiţionall şi 8 episoopl.

— x—

Çiarulü „Le Nord“ reînviaţii. Foile 

vieneze spunü, oă 4iftri,lö ofioiosă ru- 

sesoă „Le Nord“, oare apărea la Bruxela va 

eşide-aicl înainte la Parisă în formatulă 

fóiei „Figaro“. Se 4*°e> că aoésta se faoe 

la espresa dorinţă a Ţarului.

—x—

Turburările socialiste din Berlinù, des

pre oarl ni-s’a telegrafatü 4üele trecute, 

au continuată Sâmbătă t0tă 4*ua* IQ 

timpulă dimineţii s’au format mai multe 

grupuri la diferite punote ale oraşului, 

ér la 11 óre a fostü o adunare pe piaţa 

Operei. Poliţia a fostă silită să sodţă sa

bia şi să facă o mulţime de arestări. 

S’a constatată, că peste nópte s’a spartă 

geamurile dela ferestrile mai multora 

ceasornicari şi s’a furată mai multe o- 

bieote. Pela 12 óre, când se sohimba 

garda palatului, s’a produsă ună con- 

flictă între poporaţiune şi poliţiă, oare a 

voită să împiedece accidente pe piaţa 

palatului. Pela 2y4 óre împăratulă, înso

ţită de-ună adjutantă şi urmatü de do- 

agenţl de poliţiă călări, a străbătută că

lare stradele oele mai frequentate dela 

Under den Linden pănă la Thiergarten 

fiind pretutindeni întîmpinatü ou urale. 

Cu tóté astea însă după amé4l îngrămă

dirile pe strade s’au reînvoitü. piarele 

nu dau mare însemnătate aoestoră tur- 

burărl.

—x—

Darü D-lă Art emiu Blăşianu,  

parochă gr. c. în Obregea, dărui 13 

opuri de valóre pentru biblioteca socie

tăţii de leotură „Inocenţiu M. Clain“ a 

teologilorü din Blaşiu. Pentru acestü 

darü, d-nii Teodorü Vandorü, ca preşe

dinte, şi Ioană Ţucu, ca seoretară, în 

numele membriloră susă ’ 4isei sooietăţl, 

esprimă pe acestă cale sinceră mulţumită 

d-lui dăruitorO.

—x—

Preşedintele esposiţiunei din Chicago, 
care de presentü se află în Chicago în 

BucurescI, a íntervenitü din nou pe 

lângă ministrulü românü de esterne, oa 

guvernulü românü së ia parte ín modü 

oficialü la aoéstâ esposiţiă. Se scie, că 

guvernulü refuzase odată satisfacerea a- 

cestei cereri.

—x —

Plantaţiunî de viţă americană se vorü 

faoe în primăvara curentă de unü nu- 

mërü însemnată de proprietari din Ro

mânia în judeţele: Prahova, Buzău, Me

hedinţi, Covurului şi Botoşani.
_  x—

Cununiă. D-lă Petru P . Suciu şi d-ra 

Eugenia D . Mincu s’au oununatü la 13 

Februarie v. c. în Buourescl. — Dorimü 

ferioire tinerei păreohl!
—x—

Instrucţiune din limba francesă şi 

caligrafiă oferă unü individă din locă, 

pentru ună onorară moderată. Pentru 

informaţiunl a se adresa la administraţia 

„Gezetei.“

—x —

Mórtá de fóme pe o comoră. O fe-

meiă, anume Rigai, în verstă de 70 de 

ani, locuindü într’o odăiţă din strada 

Bernardius la Parisü, a fostă găsită 

mortă de fóme şi de frigă. Comisarulă 

cartrieului căutând prin odaiă hârtii după 

oare să potă statori starea civilă a 

mórtei, a găsită sub nisce farfurii ună 

titlu de rentă, represintândă ună capital 

de 30.000 de franci; comisarulă a mai 

găsită apoi într’ună hârbă o sumă de 

nouă-sute de franci aprópe, în aură şi 

bilete de bancă. Judeoătorulă de paoe a 

pus peceţii la loouinţa bătrânei sgârcite.

Afacerea Pace-Mustaţâ.

Din Viena i se scrie 4>arulu  ̂ r»!*0"

li tik“ din partea unui membru ală de- 

putaţiunei, care a fostă la contele Taaffe, 

în cestiunea Pace-Mustaţă:

Buoovina, dice corespondentulă, este 

aotualmente în mare ferbere. Guvernula, 

respective autorităţile financiare, se si- 

lesoă din tóté puterile să-şi tragă sooo- 

tela cu defraudanţii de dare, a cărora 

numără e fórte mare. Mulţi funcţionari 

au fostă parte pensionaţi, parte traşi în 

cercetare disciplinară. Se asigură, că 

contele Paoe a recomandată guvernului 

o óre-care blândeţă, firesoe că nu din 

simpatiă faţă de defraudanţl, ci din con

vingerea, că acesta va contribui la cal

marea spiritelora. Corespondentulă 4>ce, 

că procederea acésta nu a fostă destulă 

de oorectă, ci ar fi fostă mai bine, décá 

ar fi stírpitü réulü din rădăoină. vQuod 

medicamenta non sanant, ferrum sanat, quod 

ferrum non sanant, ignis sanat“. Pe aici se 

vorbesoe, că deputaţii din dieta Bucovinei 

n’au dreptate, când cércá să aplaneze 

afacerile lorü personale cu preşedintele 

ţării, pe terenulü politioü. Nu este es- 

chisă posibilitatea, că contele Taaffe, să 

isbéscá majoritatea enormă a partidei 

române autonomiste, prin aceea, că va 

tiné parte oontelui Pace. Baronulü Va- 

silco, oa membru alü stângei din parla

mentă şi ca deputata dietală ală Buco

vinei este de multă ună mărăcine în o- 

chii lorü, dér aoésta nu dă nioi ună mo

tivă oontelui Pace, ca să-i facă nedrep

tate baronului Vasilco.

Reuniunea femeilorâ române din 
Zêrnescï şi jurü.

Zêrnescï, 13 Februarie 1892.

Stimate D-le Redaotoră ! Vă rogü 

a da looü în preţuitultt 4i®rü alü d-vôs- 

tră uuui scurtü raportü despre activita- 

tea R e  uni unei femeilorâ române 

din Zêrnescï  şi jurü.

— Reuniunea şi-a ţinutfi adunarea 

generală ordinară la 29 Decemvre v. 1891 

în care după resolvirea agendelorü cu

rente, s’au censuratü şi soootelile de pe 

anulă 1891, constatându se starea averei 

reuniunei la finea acelui ană cu 2081 fl.

20 or.

Ia aoéstà şedinţă se constitui de nou 

biroulü reuniunei, alegêndu-se cu unani

mitate dômnele : Maria Garoiu preşedintă, 

Elena Meţianu vice preşedintă, Ecaterina 

Bude cassieră, d-lü diaoonü şi învăţătoră 

Ioanü Străvoiu notară; ér în comitetü se 

aleseră d-nele: Maria Gogonea, Maria 

Badiu, Maria Pană, Aurelia Cuteanu.

— In 6 (18) Ianuarie 1892, după 

serviţiulă divinü, se împărţiră în o olasă 

a edifîoiului şcolarfi din looü fetiţelorO 

diligente, dér lipsite de mijlôce, ajutôrele 

destinate spre acestü soopü din partea 

reuniunei.

In presenţa membrelorü reuniunei, 

a unorü binevoitori şi sprijinitori ai reu

niunei şi a unui numără mare de fetiţe, 

d-lă advocată Nioolau Garoiu, luândü 

ouvêntulü, arătă scopulü ce-lü urmăresoe 

reuniunea, succesele binefàcëtôre dobân

dite şi pănă acuma, apeleză la simţultt 

de caritate ală aoeloră Domne şi mame,

cari încă nu suută membre ale reuniu

nei, ca să vină şi ele cu tótele ou obo- 

lulü lorü în ajutorulü şi spriginulü reu

niunei, ér pe fetiţe le índémná a fi în 

viâţa loră lucrăt0re, pástrátóre şi mul- 

ţumit0re.

Două mese erau încărcate cu ma- 

teriă fde haine deja tăiată; dómnele 

membre, în urma hotărîrei unei comi- 

siunl de dómne, ou satisfacţiune împăr

ţiră la 45 fetiţe materiă de ajunsă pen

tru ună rîndă întregă de haine de iérná; 

o buouriă mare se putea vedé pe feţele 

tuturora oopiliţeloră.

Terminându-se împărţirea ajutórelor, 

d-lă directoră V. Bude, în numele feti- 

ţeloră, mulţumesce reuniunei pentru a- 

jutorulü dată şi cu acâstă ocasiune, urândă 

dómnelorü membre viâţă îndelungată, 

er reuniunei prosperare şi înflorire.

— In 1 (13) Faură a. o. reuniunea 

arangiâ ună bală în favorulă aceleia, oare 

a fostă şi de astă-dată destulă de bine 

oeroetată; la 4 óre dimin0ţa se depăr

tară din sala edificiului şcolară 0speţii, 

mulţumiţi de acéstá petrecere bine aran- 

giată. Venitulă curată ală aoestei petre

ceri a fostă 51 fl. 87 or.

Reuniunea îşi împlinesce o plăcută 

datoriă, décá şi pe acéstá cale aduoe 

mulţămită tuturora participanţiloră şi cu 

deosebire aoelora, cari peste taosele de 

intrare statorite, au contribuită cu ma- 

rinimóse suprasolvirl.

P e nt r u  R e u n i u n e :

I. Streyoiu,
secretarü.

Asasinarea lui VulkovicT.
In telegrama nostră din numărulă 

trecută amă făcută amintire despre asa

sinarea agentului Bulgariei la Constan- 

tinopolü, Vulkovici. Despre acestă aten

tată ’i se scrie din Constantinopolă „A- 

genţiei Balcanioe“ urmátórele:

Dr. Vulkovici nu soie, cine l’a ata

cată. Elă îşi aduoe bine aminte, oă un 

anumita Ivanov Porfiriu l’a ameninţată 

cu mórte, dér nu susţine, că acela ar fi 

fostă asasinatorulă. Cuţitulă cu care s’a 

esecutatü orima şi pe care însuşi Vuiko- 

viol şi-l’a smulsü din rană, l’a arunoată 

la o parte, dér pănă acum nu a putută 

fi aflată. Sultanulă, deja în 4iu& comi- 

terei crimei, şi-a luată informaţiunl des

pre starea lui Vulkovici. De asemenea 

şi ministrulă ordinei publioe şi şefulă 

poliţiei au mersă în séra de 24 Febru

arie la locuinţa lui Vulkovici, oa să-şi 

ia informaţiunl, ce ar uşura aflarea cri

minalului.

Despre rana ce-a primit’o Vulkovici 

se scriu următorele: Rana este în ime

diată apropiere de cea mai din josă 

cóstá. In prima sérà nu ce părea pri- 

mejdiósá, fiind-că rinichii se păreau ne- 

atinşi de locă, ba lipsiau chiar şi sem

nele da pe cari s’ar fi putută cunósoe 

vătămarea rânzei, ori a intestineloră. In 

dimin0ţa următore însă umflarea stoma

cului n’a mai lăsată nici o îndoială, oă 

intestinele suntă vătămate şi că numai 

o operaţiă la stomacă ar puté să mân- 

tuéscá dela mórte pe bolnavă. Operaţia 

s’a făoută şi era speranţă de mântuire. 

Dér acésta nu s’a întêmplatü, căci pre

cum seim, Vulkovici a murit 4ilele tre

cute.

Din soirile telegrafice mai nouë 

reiese, că atentatulă în contra lui Vul- 

koviol a fostă de natură politică. Supu- 

sulă rusă Ivanov Porfiriu e totă aoela, 

care a fostă rânduită pe lângă Kaulbars 

cu ooasia misiunei sale în Bulgaria. Iva

nov s’a depărtată din Sofia deodată ou 

Kaulbars, duoându*se la Constantino

polă unde se 4i°e> oă a declarată în- 

tr’ună otelă, că va ucide pe Vulkovici.

Soirea morţii lui Vulkovici a pro

dusă grozavă indignaţiune şi deprimare 

la palatulă din Sofia. Totă ţâra este agi

tată şi amărîtă din causa acésta aşa, că 

indignaţiunea este mai mare ca pe tim- 

pulă asasinărei lui Beloeff.
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Renunţarea la idea esposiţiei din 
Blaşiu.

Din raportulu comitetului Reu

niunei femeilorâ române gr. cat. 

din Blaşiu, cetitu în adunarea ge

nerală dela 21 Februarie n. c. re

producem u după „Unirea“ din 

Blaşiu pasagiuld, în care Comi- 

tetulu îşi motivâză retragerea sa 

dela arangiarea esposiţiunei proiec

tate pentru vara acestui anu. Etă 

ce se 4ice în acestu raportă:

„In şedinţa ordinară din 12 No

vembre şi în oea ordinară din 15 No

vembre oomitetulă D-v6stră a desbătută 

ca t6t& seriositatea afaoerea importantă 

a esposiţiunii proiectate pentru vară. 

După mnlte frământări şi meditărt, comi

tetulă s’a vS4utfi neoesitată ou durere 

a părăsi proieotulă esposiţiunii, câta e 

pentru reuniunea D-v6străl Etă motivele:

Est» bineounoscută onoratei adunări 

generale, oă esposiţiunea proiectată de 

comitetultl D-vostră a fostă să fie de 

oaraoteră generala-românescă. Dovedă 

este raportulă comitetului D-v6stră, apro

bata în adunarea generală trecută, în 

oare s’a ĉ isti: — Comitatulă D-vostră a 

decisa, să arangeze în vara anului viitoră 

1892 o esposiţiune, oare să cuprindă 

obieote din tote ramurile industriei şi 

activităţii românescl din Transilvania. — 

De altă. parte vă este însă cunoscută şi 

aoeea, că în parlamentulă ţării s’a fostă 

presentată încă la sfîrşitulă lunei Oo- 

tomvre an. trec. ună proiectă de lege, 

oare în sourtă s’a şi făoută lege, în în- 

ţelesulQ căruia se inter4ic0 t6te esposi- 

ţiunile de caracteră generală pănă după 

anulfi 1895, respeotive arangiarea loră se 

face pendentă dela învoirea ministriloră 

de oomeroiu, industriă şi eventuala şi a 

celui de finanţe. Comitetulă D-v6stră 

avendfi în vedere, oă dobândirea oonoe- 

siunii dela ministeră ar fi împreunată cu 

dificultăţi mari şi mai alesă ou perdere 

de timpQ, prin oe timpulă deja destulă 

de sourtă de 8 luni s’ar scruta şi mai 

multa, a deoisă ou părere de rău, să 

abstea dela arangiarea esposiţiunii proieo

tate. O esposiţiă mai restrînsă comitetulă 

n’a aflată de bine a arangia, pentru-că o 

asemenea esposiţiă ar fi împreunată cu 

spese relativâ mari şi nu ar aduoe nici 

câştigula materială şi morala, oe s’ar 

dori, abstrăgândă dela împrejurarea, că 

niol nu ar corăspunde nimbului şi va4ei 

Blaşiului.“

Din raportulu Comitetului mai 

amintimu, că în anulu trecutu 

Reuniunea a avutu 125 membri, 

dintre cari: 17 fondatori, 24 pe 

vieţă, 45 ordinari şi 29 ajutători. 

Averea Reuniunei cu finea anului 

trecutu a fostu de 1748 fl. 48 cr.

Starea financiară a României.
Cetimu în „Curierulu Finan

ciarii.“

Peste câte-va ĉ ile va apăre de sub 

tipartt comptulă definitivă ală eseroiţiu- 

lui 1890-91.

Proourându-ne câteva din datele nu

mitului oompta, ne grăbimă a le împăr

tăşi cetitoriloră noştri, reservându-ne 

dreptulâ de a reveni pe largă asupra lui, 

atunci când va fi tipărită.

Budgetulă eseroiţiului anului 1890— 

dl a fostă întocmită şi presentată Ca

merei de d. M. Germani. Elă se cifra 

atâta la venituri câtă şi la cheltuell cu 

suma de 164,869,000 lei.

Drepturile constatate în favorulă sta

tului se urcă la suma de 174,723,522 lei

61 bani; împliniri s’au efectuată pentru 

suma de 174,060,880 lei 69 bani; a ră

masa deol la închiderea eserciţiului de 

Împlinita suma de 2,622,691 lei 92 bani. 

Pe de altă parte drepturile constatate în 

fav6rea oreditoriloră Statului se urcă la 

suma de 168,586,603 lei 67 bani. Avemă 

deci: Drepturi constatate la venituri 

174,723,522 1. 61 b.. Drepturi constatate 

la oheltuell 163,586,691 1. 67 b. Suma

11,136,918 1. 94 b.

Esoendentula budgetară e prin ur

mare de 11,136,918 lei 94 bani.

Apoi mai oonstatămă, că s’au rea- 

lisata încassărl pentru suma de lei 

172 060,8301.69 b., ér plăţile efectuate s’au 

urcata la 161,116,869 1. 50 b. în to

tală 9,943,961 lei 19 bani.

Aoesta este escedentulă bănescă. Din 

aoéstá sumă trebue să se scadă suma de

1.200.000 lei afectaţi oa resursă în bud- 

getă pe eseroiţiulă 1891—92. Suma ră- 

masă deci disponibilă este de 8,743,961 lei 

19 dani.

Etă aoum şi din oe provine aoesta 

escedentă; bine înţelesO, că vorbimă în 

modă aproximativă.

Monopolurile au produsă în plusă

500.000 lei, căile ferate aoeeaşl sumă, fon- 

oiere şi oăile de oomunicaţiune peste ună 

milionă, timbru şi taosa de înregistrare 

aproximativă cinci milióne, taxa asupra 

băuturile spirtuóse ârăşl 500,000 lei. E  

de observata, că vămile n’au produsă 

nimioă mai multă decâtă suma prevă4ută 

în budgeta.

Aoesta esoedentă de 8,743,961 lei 

19 bani va fi înscrisă în budgetulă anu

lui 1892—93. Ori-cine îşi póte da séma, 

că ela va servi în modă proporţională 

la seriósa îmbunătăţire a tuturoră servi- 

oiiloră nóstre publioe.

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Dicio- St.-Mdrtinü, 16 Faurü 1892.

Onorată Redacţiune! in Nr. 5 din 
1892 ală „Gazetei“ s’a descrisă alege
rea delegaţilora din comitatulă Târnavei 
mici la conferinţa generală ţinândă în 
Sibiiu în 20 Ianuarie. /

In descrierea aceea, respectivulă 
„unulü pentru mai mulţi“ a aflată con
sulta a întortoca lucrurile şi s’a încercată 
a seduce opiniunea publică, făcândă 
post festum escepţiunl în contra oomi- 
siunei candidatóre, esmisă la propunerea 
mea, şi în oontra modului de prooedere 
ală meu.

Fiind că eu din 15 Ianuarie pănă 
aoum am fostă greu bolnavă, niol n’am 
sciută despre descrierea pomenită, dâră 
şi de sciama, în morbulă meu, n’amă 
fostă în stare a puté răspunde la aoeea.

Acumă, după reînsănătoşare, săml 
fiă permisă a reduce descrierea pome
nită, şi întru adevăra tendenţi0să, la 
valórea sa, pentru aceea rogă On. Re- 
daoţiune să bine voiésoá, în interesulă ade
vărului şi pe basa veohiului principiu 
„audiatur et altera para“ a da looă 
următdreloră refieosiunl:

Décá „unuia pentru mai mulţi“ şi- 
ar fi luată ostenéla a constata, oâţl ale
gători români au luată parte la întru
nirea din 14 Ianuarie, atunol a priori 
putea 4ice, că pe lângă ună timpă ne- 
favoritoră, totuşi s’au presentată 162 
alegători suma acésta şi eu o ţină de 
respectabilă. Constatândă împrejurarea 
acésta, totă odată trebue să oonstateză 
şi aceea, că din 162 alegători, numai 2,
4i doi, ală căroră nume acuma le retaca
— nu pentru mine, ci pentru dânşii — 
au dată ansă la vorbe înfooate, pentru-că 
ura personală în contra unei persóne nu 
şi-au lăsat’o acasă, fără au voită să se 
răsbune în detrimentulă conferinţei nós
tre naţionale, ce însă niol decum üu 
le-a succesă.

Descriitorulă e în rătăcire colosală, 
oând afirmă, oă d-lă Yasilie Moldovană 
a fostă delegata, pentru că d-lă Moldovană 
a fostă numai candidata de comisiunea 
candidatóre spre alegere, dérá n’a fosta 
alesă, şi din partea presidiului n’a fosta 
enunţiată de alesă ; aşa d-sa nici n’a putută 
fi niol alesă, nici enunţată, pentru-că 
cetindă părintele Petru Nirásténu, preşe
dintele oomisiunei candidatóre, numele 
d sale înainte, şi au4ându-şl numele, ime
diată s’a ridioată şi din motive de să
nătate a ab4isă. De oe? Numai de a fi 
candidată a putută ab4ice. Nu încape 
îndoâlă, oă n’ar fi fostă alesă, din con
tră eu admită, că ar fi fostă alesă, însă 
de faoto n’a fostă alesă; apoi scima, că 
nu toţi candidaţii se pota oonsidera şi 
de aleşi. Când a ab4isă d-la Moldovană, 
totă odată a propusă să se alégá în 
loculă său d-lă protopopă Nicolae To- 
doranu; după părerea presidiului, pro
punerea acésta n’a fostă coreotă, şi n’a 
avută locă, pentru-oă d-lă Moldovană şi 
de ar fi fostă alesă, nu ar fi avută dreptă 
a se înlocui ou altulă, va să 4i°& n’a 
avută dreptă să-şi pună omă în locuia 
său; dérá n’a avută looă propunerea 
pentru- că cu înţelegerea întregei oonferinţe 
s’a esmisă oomisiunea candidatóre, şi pe

basa candidărei au fostă aleşi: d-lă pro- 
topopă Zahariă Brană, d-lă advocata 
Căluţiu şi modesta mea persóná. Pri- 
minda dérá unanimă oonferenţa, şi res
pective alegătorii în principiu, că dele
gaţii să fiă candidaţi şi apoi aleşi, după 
părerea ipea, presidiulă n’a fostă îndrep
tăţită a se abate dela prinoipiulă aoesta; 
dreptă dérá, sine ira et studio, niol nu 
se póte pentru modulă de procedere în
vinovăţi, fiind-oă acela a fostă corectă.

Despre propunerea acésta ou totă 
dreptulă potă 4i°e> oă a fostă sprijinită 
de d-lă propunătora, D-lă Nicolae To- 
dorana, şi înoă ună preotă, adeoă de 3, 
prin urmare nici aoeea nu e adevărată, 
că d-lă Todorană ar fi fostă de oei de 
faţă aclamată, pentru-oă presenţl au fostă 
162 alegători apoi aşa oredă, oă nu e 
matematioă, care să-ml dovedésoá, oă 3 
e mai multă ca 159.

Ce atinge învinuirea, oă în comisiu
nea oandidatóre am propusa şi pe pă
rintele Oprea, oare la alegerea din Bă- 
lăuşeriu ar fi votată pentru o tocană, 
numai atâtă am de a observa, oă la a- 
legerea aoeea şi eu am fostă, dérá pe 
părintele Oprea nu l’am vă4ută ; însă 
de a fosta, fórte regreta, oă l’am pusă 
în comisiune, şi din parte-mi încă învi- 
nueso pe „descriitoul“, pentru-oe n’a fă
oută presidiulă atentă la împrejurarea 
aoésta, décá a sciuta. Asta o putea face 
pentru-oă în înţelegere ou oomitetulă, 
propunénda |persónele în comisiă, la 
fiesoe-oare i-s’a oetită numele şi fără 
niol o observare s’a aclamată din par
tea alegătorilora toţi propuşii, prin ur
mare şi părintele Oprea.

Niol aceea nu e adevărată, oă pro- 
testulă insinuată de 3 persóne, nu s’ar 
fi luată la protooolă. Despre neadevă- 
rulă aoesta şi despre tóté oe am afir
mată mai susă se póte convinge ori 
cine din protocolulă atunol luata, care 
de presentă în originală se află la oo- 
mitetula centrală în Sibiiu, şi din o co- 
piă legalisată, oare se află la mine.

Iu fine mă simţă datoră în intere- 
sulă âdevărului a protesta ou tótá tăria 
inimii în oontra bănuelei, oă părintele 
Macaveiu la alegerile din Bălăuşeriu ar 
fi figurată ca oorteşiu. Aoésta o de
clară de o oalumniă. E  adevărata, oă 
în 12 Iunie 1891, atâtă eu câtă şi 
părintele Macaveiu amă fosta la alege
rea din Bălăuşeriu, dér nu e adevărată, 
că eu, séu părintele Macaveiu, ama fi 
mers ca corteşl pentru cineva. Noi ama 
mersă pentru-că a fostă oandidată con
tele Bethlen Gábor de deputata, 
care ca cőmite supremă a maltra
tată pe Români timpă de 16 ani, i-a 
scosa din tóté posturile, aşa că a4l în 
întregă comitatulă niol ună amploiată 
română nu mai avema. Noi în înţele
gere ou mai mulţi Români de aicea şi 
din jură ama conlucrată, oa respecti- 
vula conte nici ună votă dela Români 
să nu capete; amă mersa la Bălăuşeriu, 
pentru ca din câtă vomă puté să capa- 
citămă pe Români, să nu mérgá la urnă; 
nu numai aoeea amă făcută, dér la 25 
alegători inteligenţi le-ama scrisa epis
tole, le-amă descrisă faptele lu Bethlen 
Gábor, şi i*amă rugată să informeze ale
gătorii, că absoluta să nu mérgá la ale
gere, şi ca să ne oonvingemă despe re 
sultata şi despre fructele ostenelei nóstre, 
amă mersă şi în personă, şi ne-amö aflat 
mângâiaţi, pentru-că pe lângă totă forţa 
şi intimidarea pretoriloră, Români s’au 
presentată fórte puţini, din cari o- 
sémá vă4ându-ne pe noi acolo, imediată 
s’au depărtata.

Drepta — dérá ou inima liniştită 
putemă 4ice, oă la alegerea din Bălău
şeriu, Românii au ascultată de conducă
torii lor naturali şi afară de nisce omeni 
nebăgaţi în sémá n’au luata parte la a- 
legere — ce numai spre onóre le póte 
servi.

Reounosca, că eu am chiamată pe 
părintele Macaveiu la Bălăuşeriu, mai 
multa, fiind-că póte nu i aşa ooupata ca 
mine, înainte de alegere ou vre-o 2— 3 
4ile, i’am rugată să mérgá în 3 comune 
române, unde sunta mai mulţi alegători 
români şi despre cari n’am fosta con
vinşi, de oe pănură sunta, şi densulă s’a 
dusa, ca să înduplece pe alegători a nu 
merge la urnă, ceea ce i a şi succesă, 
afară de persónele oficióse, precum no- 
carl şi primari. Acuma vine „ unulă pen- 
mai mulţi“ şi lă timbreză de corteşă. 
Ei bine, atunol şi eu suntö corteşă, dér 
sunta corteşă în interesulă naţiunei mele; 
şi aşa credă, că chiar passivitatea deore- 
tată de inteligenţă şi respective de able- 
gaţii şi conducătorii naţiunei române, 
imperative impune ori cărui Română a- 
devărata, ca în direcţiunea luată de noi, 
să fiă corteşă, şi din parte’ml, deoă aşi 
fi vă4uta vre-o dată pe „unulă pentru 
mai mulţi“ lucrândă în direcţiunea a- 
césta, l’aşl fi salutată din inimă.

După acestea liniştitei me supună 
prea dreptei judecăţi a opiniunei publioe.

Vasilic Zehană, 
preşedintele clubului naţionalii.

Mulţămită publică.
Aducă şi pe aoéstá oale sinoera mea 

mulţămită tuturoră Onoraţiloră domni 
şi Dómne, cari au binevoită a lua parte 
la oasula tristă ală iubitei mele soţii ou 
ooasia petrecerei dânsei la oele eterne, 
precum şi acelora, oarl ulterioră m’au 
mângâiată ou condolenţele domniei-loră.

Braşovil, 15 (27) Februarie 1892.

Cu deosebită stimă,

N. I. Cinrcu.

Producţiune antispiritistă.
Homes &  Fey. Representaţiunea de 

esplioare, oe amă anunţat’o în numărulă 

trecuta, s’a dată asâră. Sala era înde

sată de publică. D-na Fey, oa mediu le

gata, eseoutat de astădată fără perdea la 

vederea publicului uimitorula esperi- 

menta, liberându-şl mânile din oătuşl 

şi desbrăcândă pe ună domnă oe se 

aşe4ase lângă dânsa, de gherooă, pen

tru oa în momentulă următora să se a- 

fle ârăşl în posiţia de mai înainte ou a- 

mândouă mânile legate de scauna. Espeş 

rimentele mnemotehnice ale d-lui Home- 

precumă şi acela ou mediulă vă4ătoră 

(d na Fey) au fostă din nou multă ad

mirate. Arta oea mare la mediulă vă48- 

toră stă în gâoirea obieoteloră din în

trebări, din modularea tonului la între

bare şi din pausele, oe se faoă între o 

întrebare şi alta.

RECTIFICARE. In darea de sémá 
din nr. 34 ală fóiei nóstre, privitóre la 
supr ásol virile şi ofrandele inourse ou oca
siunea balului dela 23 Ianuarie ală Reu
niunei femeiloră române din Sibiiu, din 
eróre a rămasă neamintită numele Ilus- 
trităţii Sale D-lui loanü Meţianu, epis- 
oopă în Aradă, şi ală d-nei Ana  văd. 
Moga din Sibiiu, cari suntă a se înre
gistra între oontribuenţii ou oâte 5 fl.

DIVERSE.
Vulcanii şi influenza. La întrunirea 

meteorologică a Regatului-Unită, ună 

învăţată englesă a cetită o luorare asu

pra influenzei, în care apără acéstà tesă 

ciudată, oă epidemiile ar coinoide în ge

nerală cu erupţiunile vuloanice. După d. 

Harries, aoesta e numele învăţatului en

glesă, influenza ne-ară fi fostă adusă pe 

aripele de vântă împreună cu prafulă 

dela Krakatoa, vuloanulă din strîmtôrea 

de Londra, a cărui teribilă explosiune, 

în 1893 o să fiă în Europa o t6mnă cu 

nisoe apusuri de sore extraordinare. Pra

fulă vulcanică atârnată în aera, prafă 

oe provine din adâncimile pământului, 

ar fi, după d. Harries, principalulă fao- 

toră în răspândirea bôlelora molipsitôre.

Cele mai vechî diare francese. Celă 

mai vechiu dintre 4iarele, ce apară în 

Parisă, este „Gazette de France“, oare 

este în anulă ala 260-lea. Urmézâ „Jour

nal de Débats“, întemeiată în ajunulă 

revoluţiunei francese. Cam de-o sémà ou 

ela este „Moniteur Universel.“ După elă 

urmézâ „Constitutiouel“, „Patrie“ şi 

„Siècle". „Figaro“ s’a înfiinţată în 1855, 

„Petit Journala“ în 1863. „Gaulois“ 

în 1867 ; „Evénement “ încă n’a împli

nita 24 de ani, „Temps“ e de 23 de 

ani, „Soleil“ şi „Republique Française“ 

de 20 de aul, „Justice“ e numai de 12 

ani şi stă în fruntea 4iarel°r& radioale.

Pal atu de sticlă. Regele din Siamă 
şi-a clădită ună pomposa paviliona, în 
care petreoe în decursula 4il©loră căldu- 
rôse de peste vérâ. Pavillonulă, oe are 
o lungime de 28 urme şi o lăţime de
14 urme, e construita din păreţi de sti- 
olă, grosă de câte-una degeta. Păreţii 
aceştia sunta lipiţi unii de alţii prin 
cementa. In mijloculă pavilionului se află 
una basină mare cu apă, construită din 
marmoră colorată. Printre păreţii de 
sticlă ai pavilionului se péte vărsa apă. 
care face, oa clima din pavilonă să fiă 
pururea moderată.

Proprietari: Or. Aurel Mureşianu.

Redactorii reSiOnsaMln : f t r e g o r l u  M a i o r u .
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Cursnlu pieţei Iraşovn

din 29 Februarie st. n. 18f*2

flancnote românesc! Cump. 9 29 Vênd. 9 32

Argintă romănescă - „ 9.20 » 9.25

Ifapoleon-d’or! - • „ 9.31 n 9.35

Sire turcesc! - - „ 10.58 n 10.63

Imperiali - - „ 9.58 n 9 63

Leris. fonc. „Albina“ 6°/0 101. 0

« n » &7o n 100. n 101.

(talbinl . . .  n 5.45 n 5.50

Sabie rusesc! » ■ • „ 115. n 116.—

Mărci germane - ,, 57.50 n 58 70

Diicontulă 6—8 %  P® ană.

Cursulű ia bnrsa din Viena
din 26 Februarie a. c. 1882

ţsnta de aură 4°/0 . . . .  107.70

Senta de hârtii B°/0 - - - ■ ■ 10195 

Imprumutulă căiloră ferate ungare

aurü - ' - 117.60

dto argintă • • • . 99.60

i.mortisarea datoriei căiloră ferate de 

ostă ungare [1-ma emisiune] - - 

imortisarea datoriei căiloră ferate de 

ostii ungare [2-a emisiune ] 

Imortisarea datoriei căiloră ferate de 

ostti ungare (B-a emisiune) 

tonuri rurale ungare . . . .

Bonuri croato-slavone..................

Despăgubirea pentru dijma de vină 

unguresc* . . .  . ..

împrumutul* ou premiul* ungurescă 

Losurile pentru regularea Tisei şi Se- 

ghedinului 

Renta de hârtiă austriacă 

Renta de argintă austriacă - - - -

Renta de aură austriacă.................

Losuri din 1860 . . . . . . .

Acţiunile băncei austro-ungare 

Acţiunile băncei de credită ungar. > 

Acţiunile băncei de credită austr 

ftalbenl împărătesei . . .  

Napoleon-d'orî . . . . . . . .

Mărci 1U0 împ. germane - • - - 

Londra 10 Livres sterlinge - -

113.90

93 — 

105.—

140.25

134.50

94.25 

94.30

110.80

140.—

1040.—

345.—

. 307.25 

5.55 

9.39 

56 90

118.25

Yiena 1873. 
Medalia pentru 

merită.

Budapesta 1885 
Dipl. de onóre.

A gram 1891. 
Diplomă de o- 

nőre

IN.-Palanka 1887 
I Med. de anrű.

vS7|
£ 1

Dipl. de onóre 
Londra 1878.

c. şi r. escl. priy.

Prima fabrica ie Syrmier Portlanfl-Ceient şi vari-lyiranlici
in BE0CSIN.

Biroulu-Centralu şi deposituld: Budapesta, V ., ltudolfsqiiai 8,
recomandă onor. d-ni (JidarI şi architecţi, întreprinderilor  ̂de construcţiunl, 
proprietarilorti, comitetelorii rurale şi bisericescl, precum şi onor. publicâ 

doritorii de-a clădi, propriele sale fabricate în

Portland-Cement şi varu hydraulicu,
cari se liferâză. totdeuna în calitate escelentă. — Preţuri curente şi infor- 

maţiuni se trimitu la cerere punctualii.756,88-5

Parisü 1876 Kecskemét 1872 Neusatz 1875 Szeged 1878
med. de bronz. med. de argint. med. de aură med. p. merită

Triestü 1888 
med. de aură

Trenulü
Trenulü
Trenulü

ima şi plecarea M o n  î i
I. Plecarea trenurilor* :

I. Dela Braşovii la Pesta

mixtü : 4 óre 20 minute diminâţa. 
acceleratü: 2 óre 48 minute după amecjî. 
de persóne : 7 óre 23 minute séra.

2. Dela Braşovii la Bucurescî:

Trenulü aoeeleratü : 5 óre 15 minute dimineţa. 
Trenulü mixtü: 11 óre înainte de amécjï.
Trenulü aoeeleratü : 2 óre 19 minute după amécjï.

3 . Dela Bra§ovù la Z êrnescï:

Trenulü mixtü : 9 óre 5 minute diminâţa.

Trenulü mixtü : 5 óre 13 minute după amétp.

Dela Braşovii la Ch.-Oşorheiu.

Trenulö raixtü : 8 óre 30 minute înainte de amétjï. 
Trenulü mixtü : 6 óre 53 minute după améepf.

II. Sosirea trenurilor*:

I. Delà Pesta la Braşovii:

Trenulü de persóne: 8 óre diminâţa.
Trenulü acceleratü: 2 óre 9 minute după amétjï. 
Trenulü mixtü : 10 óre 5 minute séra.

2. Delà Bucurecï la Braşovii:

Trenulü acceleratü : 2 óre 18 minute după amécfï. 
Trenulü mixtü : 6 óre 58 minute séra.
Trenulü acceleratü : 10 óre 17 minute séra.

3. Dela Zêrnescï la Braşovâ.

Trenulü mixtü : 6 óre 2 minute diminâţa.

Trenulö mixtü: 1 óre 24 minute după améç̂ ï.

4  Dela Ch.-Oşorheiu la Braşovii.

Trenulü mixtü : 8 óre 8 minute diminâţa.

Trenulü mixtü: 6 óre 53 minute după amécjï.

Í n
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f F U N D A T Ă  î h  1888. ) TIPOGRAFIA ( F U N D A T Ă  Î N  1888. )

A .  M U R E S I A N U

?

BRAŞOVU, PIAŢA M ARE  No. 30 .

Acest* stabiliment* este pi'ovt'dutu cu cele mai noue mijloce tehnice şi asortat* cu tot* 
felul* de caractere de litere din cele mai moderne, este pus* în posiţiune de a putea esecuta 
ori-ce comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

: x x x x x x x x x x x x  X  x  x x x x x x x x x x x

C Ă R T l  D E  S C I I N T Ă ,  * 1 7
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
IMPRIMATE ARTISTICE

ÎN AURÜ , ARGUNTŰ  ŞI COLORÏ.

s3£363GE3E3B£3GE3E3i3E3£3Œ3E3E3£3E3E3E3E3GSGEa]

REGISTRE ŞI IM PRIM ATE
PE N TE U  TÓTE SPECIILE D E  SERVICIURÏ.

IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I  şi R E S T A U R A N T E .

C0MPTURÍ, ADRESE, CIRCULARE, SCRISORI, CUTERTE, 
PEEfURl-CURENTE ŞI DIVERSE MIICIDRl,

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE YISITÂ
D IF E R IT E  F O R M A T E .

BILETE DE LOGODNA ŞI DE N U M
D U P Ă  D O R IN Ţ Ă  ŞI ÎN COLORÏ.

BILETE DE INMORMÉNTARÏ.

Comandele eventuale se primesc* în biuroulu tipografiei, Braşovu, piaţa mare Nr. 22, 
etagiultt I, cătră stradă. Comandele din afară rugăm* a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu.

Tipografia A , M U R E Ş IA N U , Braşovu.


